

„Братское слово дорогимъ христолюбивымъ воинамъ“.

Дорогіе мои братцы, христолюбивые воины!

Божественный Промыслъ призвалъ васъ на великое и святое дѣло: защищать Вѣру, Царя и отечество. На войну не смотрите, какъ на случайное событіе, а какъ дѣло великое, которое не можетъ быть начато безъ особенной воли Божіей и не можетъ быть окончено такъ или иначе безъ водительства Божественнаго Промысла. Если безъ воли Божіей волоса съ нашей головы не упадетъ, то тѣмъ болѣе безъ этой Вседержащей воли не могутъ быть поля и горы обливаемы кровію и устилаемы костями человѣческими. „Сердце Царево въ руцѣ Божіей“ (Пр. 21, 1), говоритъ Писаніе, слѣдовательно устами ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Богомъ намъ даннаго, вы призваны Самимъ Богомъ для охраны благоденствія своихъ братьевъ, отцовъ, женъ и дѣтей, а потому ведите великій подвигъ войны съ яснымъ сознаниемъ лежащаго на васъ святого долга. Чувствуйте себя орудіемъ въ рукахъ Господнихъ, ибо говоритъ намъ слово Божіе: „Вотъ какія будутъ права Царя, который будетъ царствовать надъ вами, сыновейъ вашихъ онъ возметъ и приставитъ ихъ къ колесницамъ своимъ и сдѣлаетъ всадниками своими, и поставитъ ихъ у себя тысяченачальниками и пятидесятоначальниками, и чтобы они дѣлали воинское оружіе и колесничный приборъ“ (1 Цар. 8, 11, 12). Вы теперь являетесь избранными исполнителями повелѣнія Божія, „въ руцѣ“ Котораго „все концы земли“ (Ис. ХСІV, 4), надъ гордымъ и надменнымъ врагомъ, дерзнувшимъ на достояніе наше и единовѣрныхъ намъ славянъ: „Положу конецъ высокоумію гордыхъ, и уничижу надменность притеснителей“ (Исаія XIII, 3, 4, 11).

„Съ Богомъ мы окажемъ силу: Онъ низложитъ враговъ нашихъ“ (Ис. LIX, 14). „Да возстанетъ Богъ, и расточатся враги Его“ (Ис. LXVII, 2); „любящіе же Его да будутъ какъ солнце, восходящее во всей силѣ своей“ (Суд. V, 31). Богъ правды, любви, защитникъ уничтоженныхъ и отмститель обидимыхъ, смиритъ и низложитъ гордыхъ и вознесетъ смиренныхъ.

Вы должны надѣяться не на свои только силы, но на Господа Бога, который рѣшаетъ судьбу народовъ и вѣнчаетъ оружіе. Все наши Монархи и великіе полководцы всегда обращались къ Всемогущему Богу, Пречистой Его Матери и святымъ Его удникамъ за помощію и совершали свои великіе воинскіе подвиги. Непрестанно взывайте на полѣ брани: „На Тя, Господи, уповахомъ, да не постыдимся во вѣки“.

Но не легко исполнить такое великое и трудное послушаніе, сопряженное со скорбями, страданіями и лишениями. Я вполне сочувствую и сознаю, что не такъ то легко все это достанется. Не ошибусь, если скажу, что ваши страданія на полѣ брани за Православную Вѣру, Царя и Отечество будутъ имѣть полное сходство со страданіями первыхъ мучениковъ христіанства. Вы тѣ-же мученики Христовы, какихъ много было въ началѣ Христовой вѣры, несущіе свое геройское сердце на алтарь Отечества. Вы преисполнены тѣми же святыми чувствами, какими и они—любовію къ своему Спасителю, къ своему народу, который составляетъ Церковь Христову съ первымъ и

старшимъ ея сыномъ Богомъ избаннымъ Царемъ. Идя на это святое дѣло, вы сознаете, что исполняете заповѣдь Спасителя: **больше сея любви никто же имать, да кто душу свою положить за други своя**“. Вы несомнѣнно вѣрите: нѣтъ смерти честнѣе смерти праведника, смерти мученика, смерти война—мученика на полѣ брани. Павшіе на полѣ брани воистину безсмертны, великіе и святыя страсто-терпцы. Они имѣютъ великое дерзновеніе къ Богу, молятся за всѣхъ своихъ сродни-ковъ и вопіютъ къ Всевышнему съ тѣми святыми душами, какихъ видѣлъ Тайнови-децъ Іоаннъ въ откровеніи (Апок. 6, 10).

А потому сознавая, что вашъ подвигъ равенъ мученичеству, стойте твердо въ вашемъ неизмѣнномъ и непреклонномъ настроеніи, въ сознаніи своего высочайшаго долга, радуясь и веселясь, что мзда ваша многа на небесахъ. Дрогните негодованіемъ на возстающаго врага и да прославится вашъ герой-скій подвигъ по всему лицу земли, отъ востокъ солнца до западъ, дабы всѣ народы знали, что русскій воинъ въ битвѣ храбръ какъ левъ, а съ мирными жителями кро-токъ какъ агнецъ.

Умѣйте, когда нужно—миръ хранить, но не плошайте въ нужную минуту мо-гучей богатырской грудью отразить врага. Пусть, какъ морскія волны, разнесется среди всѣхъ васъ вѣщаніе грозной войны.

Предъ вступленіемъ въ бой очищайте свою совѣсть покаяніемъ и соединяйтесь со Христомъ чрезъ Таинство Святого Причащенія. Только Онъ, Жизнодавецъ Хри-стосъ въ силѣ надѣлитъ васъ такими высокими христіанскими свойствами и особымъ возвышеннымъ взглядомъ на свое воинское дѣло: что идете вы сражаться не только за свою великую, славную Россію, но и за Церковь Божию; чувствуете, что служите не только Царю и Отечеству, но и Господу Богу.

Вспомните, какъ ваши предки въ славномъ ледовомъ сраженіи во главѣ со св. благовѣрнымъ княземъ Александромъ Невскимъ геройски побѣдоносно отразили дерз-каго нѣмца, и тогда ваше сознаніе въ правоту начинаемаго дѣла еще съ большей силой углубится въ вашихъ безтрепетныхъ сердцахъ. Какъ въ то еще время Господь мощною рукою Своего угодника, св. благовѣрнаго князя Александра Невского огра-дилъ наше отечество отъ коварныхъ козней и вторженія нѣмцевъ въ наши предѣлы, отъ посягательства на русскую святыню—православную вѣру, такъ и нынѣ Всевыш-ній чрезъ Своего Помазанника **ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II** не допуститъ захватить наши земли и святыни и избавить отъ чужеземной неволи намъ родное славянство. Еще тогда гордо и хвастливо нѣмцы говорили: „Пойдемъ возьмемъ въ плѣнъ русскаго князя Александра; славяне должны быть нашими рабами“.

Видите съ какихъ еще временъ у нихъ задуманъ этотъ преступный замыселъ. Какъ тогда благовѣрный Вождь ободрилъ свою дружину словами: „Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ“, такъ и вы вѣрите, что наше дѣло правое и Богъ съ нами. А что это такъ, то не побѣдилъ ли Давидъ гордаго Галиафа? Не уничтожилъ ли въ одну ночь Архангелъ Михайлъ сто восемьдесятъ пять тысячъ войска нечестиваго, и гордаго царя Ассирійскаго Сенахирима? Св. мученикъ Меркурій Смоленскій*) получилъ повѣ-

*) 24 ноября.

леніе отъ самой Божіей Матери иди сразиться съ великаномъ, предводителемъ татаръ. Онъ убилъ татарскаго великана, и самъ былъ убитъ на полѣ брани, за что получилъ мученичскій вѣнецъ отъ Бога и прославленъ чудесами. Вскорѣ по кончинѣ своей св. Меркурій явился во снѣ пономарю и приказалъ, чтобы граждане оружіе его повѣсили надъ его гробомъ въ защиту города отъ враговъ.

Видите, дорогіе мои братцы—воины, насколько ваше дѣло угодно Богу. А потому счастливы вы, что Богъ судилъ вамъ нынѣ совершать святое историческое дѣло. На васъ и дома ваши нисходятъ благословеніе Божіе, а отъ тѣхъ, кто какими либо незаконными способами уклонился отъ военной службы, отнимается благословеніе Божіе и не будетъ таковымъ счастья ни въ сей, ни въ будущей вѣкъ.

На полѣ брани живо почувствуйте, что хотя вы разстались съ отечествомъ, но не прерывали съ нимъ своей внутренней связи, своего духовнаго общенія. Знайте же, что на родинѣ не только вспоминаютъ о васъ, непрестанно носятъ васъ въ своемъ сознаніи и сердцахъ, питаютъ любовью, заботятся о вашихъ семьяхъ, но и молятся за васъ, дорогихъ своихъ защитниковъ, и не родные только, но и сограждане, и вся Церковь. У насъ съ вами незримо духовная связь, благодаря которой каждое біеніе вашего сердца отражается въ нашей груди, и ваша скорбь есть наша скорбь, ваша радость есть наша радость. Всѣ мы, лишенные чести быть въ вашихъ рядахъ, хотя по мѣсту пребыванія и далеко отъ васъ, но по любви подлѣ васъ, не разлучны и связаны съ вашей душой.

Не что иное, какъ искренняя любовь ко всѣмъ дорогимъ моимъ братьямъ—воинамъ заставила и меня, бывшаго нѣкогда въ вашей средѣ, написать сіе братское слово. Отъ избытка сердца перо мое писало сіе, ибо любящаго сердца ничто не можетъ разлучить: духъ мой съ вами, на полѣ брани.

Июмень Серафимъ.

Преосвященнѣйшій Палладій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій.

(По случаю назначенія на Саратовскую кафедру).

Въ 30-й день іюля сего 1914 года послѣдовало ВЫСОЧАЙШЕЕ соизволеніе—быть Его Преосвященству Епископу Пермскому и Соликамскому Палладію епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ. Такое назначеніе является въ жизни Саратовской церкви событіемъ весьма важнымъ, ибо приходитъ Архипастырь—миссіонеръ, добрый и усердный дѣятель на Нивѣ Христовой.

Преосвященный Палладій, въ мірѣ Николай Константиновичъ Доброправовъ, Могилевской епархіи, родился 18 ноября 1865 года. По окончаніи Московскои духовной семинаріи въ 1887 году, поступилъ въ Московскую духовную академію, гдѣ на пер-